



聚焦

河南艾滋病防治 基层一线

——河南艾滋病防治先进典型先进事迹报道



张庆功：坚守艾防一线 15年 成为患者的“主心骨”

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

新蔡县古吕镇东湖卫生所所长张庆功，从事工作 30 年来，始终战斗在公共卫生防病、治病的前沿，特别是 2005 年从事艾滋病防治工作以来，他经常深入艾滋病患者家中，宣传艾滋病防治知识，为他们精心诊治和提供心理咨询服务，与他们建立了深厚的医患情谊，成为患者的“主心骨”。



刘玉霞：全县几乎每个乡都有我的“亲戚”

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

在安阳县疾病预防控制中心工作的刘玉霞，“娘”级好不好，到什么程度呢？她说：“全县几乎每个乡都有我的‘亲戚’。”



刘建异：尽职尽责 默默奉献

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

洛阳市汝阳县疾病预防控制中心流行病科的主管医师刘建异，一直从事传染病防治工作。20 年来，刘建异尽职尽责，在艾防一线默默奉献。



张继彩：愿天下“因爱而无艾”

本报记者 杨颖 通讯员 聂玉刚

2011 年，张继彩被调到襄阳市疾病预防控制中心控制科工作。从事艾滋病防治工作以来，张继彩认真负责地做好艾滋病防控工作，努力学习艾滋病防治知识和检验技术，督促患者按时服药和复查，经常深入艾滋病高危人群中，开展干预工作。

核心提示：一袭白 袂随风而舞、朴实而圣洁，斗转星移间，用大爱与责任诠释着职业特有的内涵。立足把人民健康放在优先发展战略地位的新时代，肩负着河南省疫情监测、病原追踪、重点人群干预、全人群健康素养提升、流行病学调查等重任的河南疾控人，深入贯彻党的十九大精神和健康中国建设、健康中国中原建设发展战略，不忘初心、牢记使命，遵循“巩固基础、强化重点、着眼全局”

工作思路，践行“一体双轮—驱两翼”发展战略，积极应对重点传染病、慢性病防控以及新发和复燃传染病带来的新挑战，用辛勤的汗水和专业技能为河南人民筑起一道健康防线，在艾滋病、结核病等重大传染病防控方面成绩斐然。

在 第 32 个世界艾滋病日即将来临之际，本报记者深入河南艾滋病防治第一线，挖掘艾滋病防治工作中质朴、鲜活先进典型事迹，讲述疾控人不畏艰难与艾滋病进行斗争的感人故事，展现了新时代河南疾控人的良好形象。

艾滋病病毒者的心理比较脆弱，不仅遭受疾病的折磨，还要承受来自社会上一些人的压力。面对这种状况，张庆功非常注重对艾滋病患者的心理疏导，让他们树立起生活的信心、感受到政策的关怀与温暖。

作为艾防一线的医生，要关心、爱护患者，既不怕脏又不怕累。”张国华是这么说的，也是这么做的。

“作为一名“特殊”的临床医生，漯河市吴城卫生院的张国华，自 2004 年负责艾滋病防治工作以来，不仅以过硬的技术呵护佑患者的健康，还用爱心呵护他们的心灵与尊严。”

“治病是痛 暖的是心”

“作为艾防一线的医生，要关心、爱护患者，既不怕脏又不怕累。”张国华是这么说的，也是这么做的。

“治病更要治心，作为一位防治艾滋病的医生，我们有义务帮助患者树立起战胜疾病的信心。”张国华直言。

“为了患者服务提供优质服务的决心，张国华坚持带科室内医务人员学习专业理论知识，学习新技术、新理论；对艾



张国华：用爱心和技术护佑患者

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

作为一名“特殊”的临床医生，漯河市吴城卫生院的张国华，自 2004 年负责艾滋病防治工作以来，不仅以过硬的技术呵护佑患者的健康，还用爱心呵护他们的心灵与尊严。”



吴盼盼：坚守岗位 勇担使命

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

济源市下冶卫生院公共卫生科吴盼盼，自参加工作以来，积极投身于疾病预防控制事业。截至目前，吴盼盼从事艾滋病防治工作已经 8 年了，在平凡的工作岗位上默默奉献着自己青春热血，从一名“不懂艾、恐惧艾”的小姑娘逐渐成为专业精湛、业务熟练的艾防战士。



高志诚：用行动取得患者的信任

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

鹿邑县两北镇艾滋病医疗定点救治点医师高志诚，自 2008 年从事艾防工作以来，深深认识到此项工作的特殊性和重要性，不敢有一丝一毫疏忽，主动为艾滋病患者排忧解难，帮助他们重新树立起生活的信心和战胜战胜疾病的勇气。



王刚强：艾防路上，用大爱践行医者誓言

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

面对艾滋病防治工作，王刚强深感肩上的责任重大。在危险面前，王刚强没有退缩，而是迎难而上。十几年来，乡村的交通状况不好，相比较现在有天壤之别，调查和走访患者，几乎全靠两条腿，为了见上患者和高危人群能够及时到治疗，干预、抽血、检验、告知等环节，王刚强严格按照技术操作规范执行，发现问题及时上报，并采取预防措施。



宋晓雅：因爱停留 为“艾”坚守

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

宋晓雅能做到压力非常大。她从零开始学习，做了大量的准备工作。筛查工作开始后，她每天都要进行数据录入、汇总、分析。历时 3 个多月的筛查工作，她几乎每天都在加班着，白天的吃饭时间也是挤出来的，晚上为了加快工作进度，困了就趴在桌上休息一会儿，累了再继续工作，在办公室吃住……这样，她每天的工作时间都在在 18 小时以上。为了保证筛查数据信息质量，她全天筛查数据及时上传核对。



郝军超：找准切入点 工作有亮点

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

随着时代的变迁，同性恋和暗婚成为感染艾滋病毒的主要人群。对同性恋者和已婚嫖娼人员的高危行为干预是降低艾滋病感染的重要途径。



黄守海：艾滋病防治战线上的白衣战士

本报记者 丁玲 通讯员 聂玉刚

在艾滋病预防救治中，医务工作者起着至关重要的作用。他们犹如冬日里的阳光，抚慰着一个个脆弱心灵，感同而痛苦的爱滋病者。濮阳市疾病预防控制中心艾滋病防治专家黄守海，就是众多值守艾防战线的白衣战士中的一员。

暗婚患者并发急性脑血管病、帕金森病的诊治有独特见解及良好的治疗方法；最重要的是，他在不断提高专业技术水平 的同时，培养了一批德才兼备的青年医务人员，练就了过硬的治病本领，奔出了一支能征善战的的高素质团队。

“开的是药 给的是情”

张国华时常常要求科室年轻医生，能不检查的项目，决不重复检查，能用便宜的国产药，决不用昂贵的进口药。

“作为一名艾防一线的医生，要关心、爱护患者，既不怕脏又不怕累。”张国华是这么说的，也是这么做的。

“治病更要治心，作为一位防治艾滋病的医生，我们有义务帮助患者树立起战胜疾病的信心。”张国华直言。

“为了患者服务提供优质服务的决心，张国华坚持带科室内医务人员学习专业理论知识，学习新技术、新理论；对艾

信息中，王刚强经常告诫科室人员：“我们要多换位思考，关爱患者，倾听他们的心声，鼓励他们面对现实，树立战胜疾病的信心，积极接受规范治疗。”

“王刚强和同事们调查资料整理成文章，上交管理部门，向群众大力宣传艾滋病防治知识和国家扶持政策，以提高群众对艾滋病常识的认知度。

“由于暗婚和男男同性恋人群防范意识差，干预比较困难。作为未婚女性，宋晓雅不方便出入高危人群活动场所，做这项工作难度可想而知。但是为了做好这项工作，她积极协调妇科医生，深入相关场所与高危人群面对面沟通；对于不配合的人员，就站在对方的角度思考问题，关心他们，为他们提供免费的咨询、检测等服务。

“宋晓雅说，艾滋病是一个特殊群体……很多时候，他们沟通是一件非常困难的事情。特别是刚确认阳性时的时候，他们接受不了这个事实，不愿意接受帮助和指导。”

“在 2019 年 5 月，志愿者和一个同性恋者某某沟通时，听某某说在今年 5 月有过高危性行为，并计划到献血站无偿献血。志愿者告诉他在高危性行为以后是不能献血的，在窗口期艾滋病病毒抗体是无法查到的。某某某就尝试了两次进行检测，结果呈阴性。郝军超得知情况后，立刻联系到在外打工的某某某，以及其在地的疾病预防控制中心性工作的工作人员，在最短时间内给某某某做了初筛和确诊实验，最终确认其为艾滋病病毒感染者。由于处理及时，有

患者看药、买药，还有返程的车票。当时，患者深深地向黄守海鞠躬致谢。

“在村里，我像个普通人一样，生不如死。”2018 年，一个患者向黄守海倾诉，自己因不幸感染艾滋病病毒，患病的信息在村里泄露了。于是，邻居、熟人见了患者都绕道走，不敢与患者说话，不敢与其往来。同时，患者 10 岁的女儿也孤独自闭，不想上学了。



张继彩：愿天下“因爱而无艾”

本报记者 杨颖 通讯员 聂玉刚

现艾滋病病毒感染者，并开展抗艾滋病病毒治疗，能有效提高治疗效果，从而提高患者的生活质量。

“‘落实’‘四包—关怀’，除日常的定期随访、宣传、心理安慰、采样检测外，就是小心翼翼地保护艾滋病病毒感染者的隐私，不让她们受到伤害。”对于这种特殊工作，张继彩不抱怨、不推辞、更不放弃，而是根据工作情况，随时变换角色，比如，有时她是心理咨询师，心情不好的患者，不管是白天还是深夜，只要患者愿意，张继彩都会耐心倾听，并做好安抚工作；当患者遇到就医困难时，张继彩会帮助联系上级医院的医生，努力让患者接受救治；对于家庭困难的，患者，



“为了患者服务提供优质服务的决心，张国华坚持带科室内医务人员学习专业理论知识，学习新技术、新理论；对艾”



王刚强：艾防路上，用大爱践行医者誓言

“王刚强和同事们调查资料整理成文章，上交管理部门，向群众大力宣传艾滋病防治知识和国家扶持政策，以提高群众对艾滋病常识的认知度。

“由于暗婚和男男同性恋人群防范意识差，干预比较困难。作为未婚女性，宋晓雅不方便出入高危人群活动场所，做这项工作难度可想而知。但是为了做好这项工作，她积极协调妇科医生，深入相关场所与高危人群面对面沟通；对于不配合的人员，就站在对方的角度思考问题，关心他们，为他们提供免费的咨询、检测等服务。

“宋晓雅说，艾滋病是一个特殊群体……很多时候，他们沟通是一件非常困难的事情。特别是刚确认阳性时的时候，他们接受不了这个事实，不愿意接受帮助和指导。”

“在 2019 年 5 月，志愿者和一个同性恋者某某沟通时，听某某说在今年 5 月有过高危性行为，并计划到献血站无偿献血。志愿者告诉他在高危性行为以后是不能献血的，在窗口期艾滋病病毒抗体是无法查到的。某某某就尝试了两次进行检测，结果呈阴性。郝军超得知情况后，立刻联系到在外打工的某某某，以及其在地的疾病预防控制中心性工作的工作人员，在最短时间内给某某某做了初筛和确诊实验，最终确认其为艾滋病病毒感染者。由于处理及时，有

患者看药、买药，还有返程的车票。当时，患者深深地向黄守海鞠躬致谢。

“在村里，我像个普通人一样，生不如死。”2018 年，一个患者向黄守海倾诉，自己因不幸感染艾滋病病毒，患病的信息在村里泄露了。于是，邻居、熟人见了患者都绕道走，不敢与患者说话，不敢与其往来。同时，患者 10 岁的女儿也孤独自闭，不想上学了。

“黄守海知道这个信息后，首先耐心为患者进行心理疏导，缓解其焦虑情绪，随后，黄守海带着宣传资料到黄守海所居住的村，在村干部的帮助下，对村民进行了艾滋病防治